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Milí a milé, 
jaro máme doslova za dveřmi. V ranním vzduchu je cítit taková ta svěží jarní vůně, 
ptáčci cvrlikají jako o život, příroda kolem nás se probouzí. Pro většinu začal nový rok
v lednu, pro mě začíná ten „nový rok“ právě nyní, na jaře. Je to doba, kdy i my 
bychom se měli probudit z té zimní uzavřenosti do sebe samé, začít plánovat nové 
akce a projekty. Proč? Protože právě nyní na to budeme mít spoustu energie, tak hurá 
do toho a půl je hotovo! 
                                                                                                              Míša Klapalová

JUBILANTI V MĚSÍCI BŘEZNU  

Alena KUČEROVÁ
František KLÍMA
Josef POLEŠČUK
Libuše SOUČKOVÁ
Miroslav KALIBA
Jaroslava SKLENIČKOVÁ  

/

Všem jubilantům přejeme pevné zdraví,
hodně štěstí a spokojenosti  

 

VZPOMÍNKA NA JIŘINU KRAUSOVOU
Text: Veronika Kellerová    Foto: rodinný archiv J. Krausové  

Dne 20. ledna 2024 v požehnaném věku 91 let zemřela paní Jiřina Krausová, první a 
dlouholetá ředitelka mateřské školky v Lidicích. 
Paní Jiřina Krausová se narodila v roce 1932 v
Dolním Jiřetíně manželům Stanislavu a Anně
Kinštovým. V roce 1939 se společně s rodiči a
sestrou Jaroslavou přestěhovali do Buštěhradu. Po
ukončení základní školy v Buštěhradě se stala
studentkou reálného gymnázia na Kladně a
posléze absolvovala pedagogické vzdělání. 
V roce 1952 se provdala za právníka Rudolfa
Krause, v roce 1953 se jim narodila dcera Jiřina. 
V roce 1955 se rodina přestěhovala do Lidic, kde
se jim narodila v roce 1956 dcera Alena. 
Paní Jiřina Krausová celý svůj život zasvětila
vzdělávání předškolních dětí. Svou pedagogickou
činnost zahájila jako učitelka v mateřské školce v
Buštěhradu, potom byla jmenována ředitelkou
školy v Kladně – Dříni a od roku 1972 se stala 
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ředitelkou nově otevřené školky v naší obci. Zde společně se svými kolegyněmi a díky
své píli a energii výraznou měrou pomohla nastartovat řadu vzdělávacích a osvětových
projektů. Pro mnoho generací nejmladších lidických občánků dokázala vytvořit 
příjemné prostředí, kam jsme rádi chodili a kde nás učila prvním základům vzdělávání 
a chování. 
Paní ředitelko, děkujeme Vám za Vaši činnost ve prospěch naší obce a za výchovu 
našich dětí.
Zastupitelé obce a Obecní úřad vyjadřují upřímnou soustrast rodině a všem 
pozůstalým.

VZPOMÍNKA NA JIŘINU KRAUSOVOU II.
Text a foto: Pavel Kachlík 

Přečetl jsem si smutnou zprávu z informačního emailu o úmrtí paní Jiřiny Krausové. 
Posílám vám touto cestou v příloze fotografii, možná ji Veronika Kellerová má také, 
tak se třeba budu opakovat.
Každopádně paní ředitelka byla tou nejlepší ředitelkou, jakou jsme si ve školce 
mohli přát. Moc jí děkuju za všechno, co pro nás udělala.
Pokusím se identifikovat alespoň některé z nás, co jsme na fotce MŠ Lidice 1974.

Horní řada zleva doprava vedle paní ředitelky:
Petr Klíma, Alena Sýkorová, Veronika Kellerová (Šilhová), Jožka Gabriš, Marcela 
Malá, Lucie Dostálová, Láďa Freja, Pavel Kachlík, Libor Klíma, dívka jménem 
Veinerová, Martin Hanzlík.

Dolní řada zleva: Markéta Zárubová, Martina Nešporová, Iva Kovačíková, ???, ??? asi
Katka Marešová, Ilona Bočková, Petr Slavík, Honza Paulík, ???, Jirka Jiras, ???.
Vpravo učitelka Paulíková. 
Třeba se někomu z vás podaří doplnit ty otazníky jmény. 
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PODĚKOVÁNÍ

Dne 20. 1. 2024 zemřela ve věku 91 let naše maminka, paní Jiřina Krausová. Touto 
cestou bychom chtěly poděkovat nejen paní starostce Veronice Kellerové a Obecnímu 
úřadu za uveřejněný nekrolog obsahující milou vzpomínku na maminku jako první a 
dlouholetou ředitelku mateřské školy v Lidicích, ale také všem přátelům, sousedům a 
známým, kteří se přišli s maminkou naposledy rozloučit a rovněž za projevy soustrasti 
rodině a pozůstalým, moc si toho vážíme.
                                                                    Jiřina Zachová a Alena Breitkopfová, dcery 

Velice děkuji Obecnímu úřadu, zastoupenému M. Rambou za návštěvu, přání a dárek 
u příležitosti mých 86. narozeniny. Dále děkuji všem milým přátelům a sousedům za 
jejich přání.        
                                                                                                                     Jan Formánek

Děkuji OÚ za gratulaci a dárek k mým narozeninám předaný místostarostou Tomášem
Skálou a také mu děkuji za jeho milou návštěvu. 
                                                                                                                      Irena Smutná

NOVÁ KERAMICKÁ PEC 
Text a foto: Soňa Macháčková, ředitelka MŠ Lidice 

Na začátku školního roku se opět rozběhly kurzy, které
zajišťuje Mateřské centrum Lidičky. Po několika lekcích se
bohužel definitivně rozbila keramická pec a kroužek
keramiky musel být zrušen. 
Protože zájem o tuto výtvarnou činnost je veliký, bylo naší
snahou pořídit pec novou. Cena nové pece je sto pět tisíc
korun. Díky podpoře paní starostky a všech zastupitelů jsme
získali padesát tisíc korun od obce Lidice. Nákup nové pece
podpořila i obec Makotřasy částkou dvacet tisíc korun.

Zbývajících třicet pět tisíc
poskytli: Design Servis, s.p.k.,
pan J. Jaroš, Rybářský spolek
Lidice a občané Lidic při
vánočním jarmarku nákupem dětských výrobků. Všem 
velice děkujeme!
Od ledna již opět kurzy keramiky probíhají. V dílně došlo k
drobným úpravám, aby prostor této aktivitě více 
vyhovoval. Lektorkami jsou paní Lenka a slečna Lucie 
Oudránovi. Pro „školkové“ děti jsou hodinové kurzy v 
pondělí, úterý a ve středu, pro starší děti v úterý odpoledne.
V nabídce jsou i kurzy pro dospělou veřejnost konané 
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pondělí od 17:00 hodin, které je možné předem domluvit u lektorky na čísle 
724 262 150. Věříme, že nabídka této výtvarné aktivity nepotěší jen předškolní děti, 
ale i občany Lidic a Makotřas. 

VET CENTER – VÝŽIVA EXOTICKÝCH ZVÍŘAT, ZEJMÉNA
PLAZŮ
Text a foto: Corinne Palma 

Výživa exotických zvířat jako jsou plazi, vyžaduje pečlivé zohlednění druhových 
potřeb. Základem je rozlišení mezi masožravci, býložravci a všežravci, přičemž každý 
typ vyžaduje specifický přístup. 
Masožravci, jako jsou
hadi, mají krátký a
jednoduchý trávicí
trakt, zatímco
býložravci disponují
velkým střevem pro
fermentaci vlákniny. 
Masožravci, jako jsou
hadi, se živí potkany,
myšmi a dalšími
malými hlodavci.
Mražené krmivo je
přijatelné, i když
majitelé by si měli
uvědomit, že po 6 měsících dochází ke zhoršení chuti, struktury, vůně a živin. Vždy se
doporučuje používat kleště na krmení a nikdy nekrmit živým zvířetem, což není etické 
a může být nebezpečné. 
Býložravci, mezi které patří leguáni a želvy, vyžadují stravu bohatou na celulózu, 
vápník a vitamín A, a nízkou hladinu fermentovaných cukrů a tuků. Obvykle jedí 
každodenně a mohou být krmeni různými druhy nakrájené tmavě zelené listové 
zeleniny. Tropické druhy lze krmit také ovocem. Protože býložravci mají velmi dobrý 
zrak, snadno přijímají jasně zbarvená krmiva červené, žluté a oranžové barvy. 
Mnoho druhů hmyzožravců se živí cvrčky, kobylkami nebo červy, přičemž klíčové je 
správné dávkování vápníku. Hmyz je třeba před krmením hojně poprášit práškovým 
vápníkem a poté jej plazům podávat ručně, aby se zabránilo plýtvání. Mouční červi 
mají velmi vysoké množství chitinu, který může ovlivnit stravitelnost, proto by se 
jejich spotřeba měla snížit. Voskovky mají vysoký obsah tuku a jejich zkrmování 
může vést k ztučnění jater a obezitě. 
Všežravci, jako jsou dračí agamy a želvy, kombinují proteiny a tuky jako mláďata a 
postupně přecházejí k více býložravé stravě. Je potřeba zvykat již mláďata na zeleninu 
a ovoce, jinak to budou v dospělosti odmítat. 
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Důležitá je také frekvence krmení, která se liší podle druhu a velikosti zvířat, například
menší hadi musí být krmeni dvakrát týdně, kdežto velké stačí krmit jednou za 2-4 
týdny. Správná teplota prostředí je klíčová pro trávení potravy, jinak mohou zvířata 
regurgitovat nebo nejíst, a proto je třeba dbát na dostatečné tepelné podmínky. 
Voda je dalším klíčovým prvkem. Každý druh má specifické nároky, například 
chameleoni pijí rosu z listů, nebo želvy rády potápí hlavu do vody, aby se napily, a 
proto potřebují hlubokou misku. Voda by měla být pravidelně čištěna, a pro jednotlivé 
druhy jsou vhodné různé nádoby.
Nesprávná strava může vést k hypovitaminóze A, což je patologie s vážnými následky 
pro zdraví zvířat. Mělo by se vyhýbat svalovině, a dále sušeným krevetovým směsím, 
protože mají nízký obsah vitaminu A, vápníku a bílkovin. 
Je nezbytné věnovat pozornost kvalitní a vyvážené stravě, aby se předešlo těmto 
potencionálním problémům.
Ráda bych podotkla, že jsem zatím studentkou veterinární medicíny, a tak, než 
podstoupíte jakékoli vyšetření svého mazlíčka, měli byste konzultovat vlastního 
veterináře.
Pokud je nějaké téma, které Vás zajímá (z pohledu medicíny nebo chování zvířat), 
neváhejte mě kontaktovat na: palmac04@gmail.com. 

ZÁPIS Č. 10/2024 z veřejného zasedání OZ Lidice konaného dne
5.2.2024 v 17:15 hodin v zasedací místnosti OÚ Lidice

Přítomni: V. Kellerová, B. Kučera, T. Skála, Ing. Monika Vaňhová MBA
Omluveni: M. Ramba, M. Klapalová, H. Kohoutová
Ověřovatelé: B. Kučera, Ing. Monika Vaňhová MBA
Zapsala: Martina Toulcová
Zasedání zahájila starostka obce v 17:15 hodin, přečetla a doplnila program.
OZ program schválilo.      

Program: 
1) Projednání žádosti Tělovýchovné jednoty Sokol Lidice o finanční příspěvek na 

rok 2024
2) Projednání žádosti Mysliveckého spolku Orel Lidice o finanční příspěvek na 

rok 2024
3) Projednání žádosti Českého rybářského svazu, z.s. o finanční příspěvek na rok 

2024
4) Projednání žádosti Avesu, z.s. o finanční příspěvek
5) Schválení závěrečných úprav rozpočtu roku 2023
6) Projednání cenové nabídky na pořízení nového malotraktoru
7) Schválení Nařízení obce Lidice č.1/2024
8) Projednání uzavření smlouvy mezi obcí Lidice a LKA s.r.o. na zpracování 

žádosti o podporu pro projekt s názvem „Rekonstrukce sportovního areálu“
9) Různé 

a) projednání změny hospodaření na rybníku Nerváku

mailto:palmac04@gmail.com
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b) projednání žádosti Lucie Sojkové o prodloužení nájemní smlouvy 
nebytových prostor
c) schválení odměny ředitelce MŠ Lidice
d) schválení odměn OZ dle novelizace zákona o obcích
e) projednání žádosti o dotaci pana Davida Záruby pro dětský fotbalový klub
f) informace o výsledku výběrového řízení na opravu terazza v podloubí 
obchodního centra
g) projednání vyhlášení výběrového řízení na rekonstrukci místní komunikace 
na pozemku 124 v KN Lidice
h) projednání rozšíření veřejného osvětlení na fotbalovém hřišti

                         
AD1) Starostka obce předložila OZ žádost Tělovýchovné jednoty Sokol Lidice o 
finanční příspěvek na rok 2024 ve výši 150 000 Kč. Dále předložila OZ žádost pana 
Davida Záruby o poskytnutí dotace ve výši 15 000 Kč.
OZ tyto žádosti projednalo, schválilo žádost Tělovýchovné jednoty Sokol Lidice ve 
výši 150 000 Kč. Tělovýchovná jednota Sokol Lidice využije 100 000 Kč pro oddíl A, 
zbytek dotace (50 000Kč) bude použita pro dětský fotbalový klub na nákup dvou 
branek, dresů, popřípadě sportovních pomůcek určených pro tréninky dětí. 
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

AD2) Starostka obce předložila OZ žádost Mysliveckého spolku Orel Lidice o 
finanční příspěvek na rok 2024 ve výši 15 000 Kč.
OZ tuto žádost projednalo a schválilo finanční příspěvek ve výši 15 000 Kč. 
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

AD3) Starostka obce předložila OZ žádost Českého rybářského svazu, z.s. o finanční 
příspěvek na rok 2024. OZ tuto žádost projednalo a schválilo finanční příspěvek na rok
2024 ve výši 10 000 Kč. 
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

AD4) Starostka obce předložila OZ žádost Avesu z.s. o finanční příspěvek. OZ tuto 
žádost projednalo a schválilo finanční příspěvek ve výši 6 000 Kč.
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

AD5) Starostka obce předložila OZ závěrečné úpravy rozpočtu roku 2023. OZ tyto 
úpravy projednalo a schválilo.
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

AD6) Starostka obce předložila OZ cenovou nabídku na pořízení nového malotraktoru
do obce. Stávající malotraktor je již zastaralý a přestává být plně funkční. 
OZ projednalo a schválilo cenovou nabídku firmy AGROMAK ND s.r.o. ve výši 
585 676,30 Kč s DPH.
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0
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AD7) Starostka obce předložila OZ Nařízení obce Lidice č.1/2024. OZ toto Nařízení 
projednalo a schválilo.
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

AD8) Starostka obce předložila OZ smlouvu o dílu mezi obcí Lidice a LKA s.r.o. na 
zpracování žádosti o podporu pro projekt s názvem „Rekonstrukce sportovního 
areálu“. OZ tuto zprávu projednalo, schválilo a pověřilo starostku obce jejím 
podpisem. 
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

AD9) Různé
a) Starostka obce předložila OZ návrh na změnu hospodaření na rybníku Nerváku. OZ 
tento návrh projednalo a schválilo hospodaření na rybníku Nerváku od roku 2024 obcí 
Lidice. Provozovatelem od roku 2024 bude obec Lidice. 
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

b) Starostka obce předložila OZ žádost Lucie Sojkové o prodloužení nájemní smlouvy 
nebytových prostor v obchodním centru Lidice (zlatnictví). OZ tuto žádost projednalo 
a schválilo.
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

c) Starostka obce předložila OZ návrh na udělení odměny ředitelce MŠ Lidice za rok 
2023 ve výši 32 000 Kč. Finanční odměna ve výši 32 000 Kč bude vyplacena z 
rozpočtu MŠ Lidice. OZ tento návrh projednalo a schválilo.
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

d) Na základě zákona č. 418 z roku 2023, kterým se mění zákon č.128/2000 sbírky o 
obcích ve znění pozdějších předpisů schválilo OZ tyto odměny:
místostarosta                                31 011 Kč hrubého
člen OZ                                          1 733 Kč hrubého
předseda výboru, komise               3 465 Kč hrubého
člen výboru, komise                       2 873 Kč hrubého
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

e) Starostka obce předložila OZ žádost o dotaci pana Davida Záruby pro dětský 
fotbalový klub ve výši  15 000 Kč. Oz tuto žádost projednalo a zamítlo. 
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

f) Starostka obce předložila OZ návrh na ukončení administrace a zrušení veřejné 
zakázky Projektu: „Realizace nového terazza v podloubí objektu č.p. 163, Tokajická 
163, 273 54 Lidice“ z důvodu nepodání žádné nabídky prostřednictvím nástroje 
Profilu zadavatele a ani podáním v listinném formátu. Oz tento návrh projednalo a 
schválilo ukončení administrace a zrušení veřejné zakázky Projektu: „Realizace 
nového terazza v podloubí objektu č.p. 163, Tokajická 163, 273 54 Lidice“ z důvodu
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nepodání žádné nabídky prostřednictvím nástroje Profilu zadavatele a ani podáním v 
listinném formátu.
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

g) Starostka obce předložila OZ návrh na vyhlášení výběrového řízení na rekonstrukci 
místní komunikace na pozemku 124 v KN Lidice. OZ projednalo tento návrh a 
schválilo vyhlášení výběrového řízení na rekonstrukci místní komunikace na pozemku 
124 v KN Lidice. 
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

h) Starostka obce předložila OZ návrh na rozšíření veřejného osvětlení na fotbalovém 
hřišti. OZ tento návrh projednalo a schválilo rozšíření veřejného osvětlení na 
fotbalovém hřišti. 
Hlasování  Pro: 4    Proti: 0   Zdržel: 0

Zasedání ukončeno v 17:58 hodin. 

TĚLO A MYSL: KÁVA A CHIA DEZERT
Text: Michaela Klapalová, poradce pro výživu a suplementaci

Jídlem nenasytíme jenom naše tělo, jídlem vyživujeme také naši mysl. Proto by nám 
zdravá jídla měla především chutnat. Dnes mám pro vás tip na lehký chia dezert.

CHIA DEZERT
Smícháme 30g ovesných vloček, 15g chia semínek, 130ml mléka (dle vašich 
preferencí, rostlinné, kozí, ovčí, kravské,…) 15g kokosu, ovoce dle chuti (já dala 
kompotované mandarinky cca 90g), 150g řeckého jogurtu lehce oslazeného 
čekankovým sirupem. Nakonec ještě můžeme vmíchat cca 15g piškotů (já měla prostě 
zbytek, který jsem nechtěla schovávat, ale dávat je nemusíte).
Zlehka vše zamíchejte a dejte buď do misek nebo do uzavíratelných sklenic, tak si je 
lehko můžete vzít i na cesty. Nechte přes noc uležet. Dobrou chuť! ☺

NEUMÍTE SI PŘEDSTAVIT ZAČÁTEK DNE BEZ KÁVY?
Ne, nebude tady recept na nějakou super kávu. Naopak, já vám dnes povím, proč káva 
hned po ránu není dobrý nápad. Nemáte zač ☺
Ráno po probuzení je naše hladina kortizolu (stresový hormon, který reguluje hladinu 
glukózy v krvi) na vrcholu. Právě tento hormon má na svědomí, že se probudíte ze 
spánku. 
Pokud si dáte hned ráno po probuzení kávu či kofein, je téměř jisté, že vás 
„neprobudí“, ale utlumí. Dojde totiž k prudkému nárůstu energie a následnému 
hlubokému propadu. Káva přináší velkou spoustu benefitů, ale je potřeba k ní 
přistupovat správně.
Kdy si tedy dát kávu?
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Počkejte zhruba 1,5 -2 hodiny po probuzení, to se hladina kortizolu přirozeně sníží. 
Budete tak mít více energie po celý den bez propadů a také využijete lépe pozitivní 
účinky kávy. 

INFORMAČNÍ ZPRAVODAJ PID
Text a foto: Ing. Filip Drápal, vedoucí odboru marketingu, tiskový mluvčí

ZMĚNY NA JEDNOTLIVÝCH LINKÁCH
161   Úprava a prodloužení vybraných spojů ve špičkách pracovních dnů o úsek Přední
Kopanina – Letiště/terminál 1. Trasa linky: Bořislavka – Jenerálka – Nebušice – 
Přední Kopanina – (Letiště).
312   Prodloužení intervalu ve špičkách pracovních dnů, omezení provozu v úseku 
Tuchoměřice – Lichoceves. Trasa linky: Praha, Bořislavka – Praha, Jenerálka – Praha, 
Nebušice – Přední Kopanina – Tuchoměřice – (Lichoceves).
356   Linka nově zajistí obsluhu Lichocevsi (namísto linky 409). Dále dochází k úravě 
spojů a zkrácení intervalů ve vybraných úsecích. Trasa linky: Praha, Bořislavka – 
Praha, Jenerálka – Horoměřice – Statenice – (Lichoceves / - Tuchoměřice – Praha, 
Obchodní centrum Ruzyně).
409   Linka je vedena v nové trase (Praha, Suchdol -) Velké Přílepy – Úholičky, žel. 
zast. V Praze prodloužena o úsek Suchdol – Suchdolské náměstí, ve Středočeském 
kraji o úsek Velké Přílepy – Úholičky, žel. zast. Ruší se obsluha Lichocevsi (nově 
zajištěna linkou 356). Trasa linky: (Praha, Suchdol – Horoměřice, Lidl – Statenice, 
Černý Vůl - ) Velké Přílepy – Úholičky, žel. zast.

NÁVRAT PLNÉHO PROVOZU PRAŽSKÉ MHD OD 17.2.2024
Od soboty 17. února 2024 se vrací provoz pražské MHD do původního režimu a 
rozsahu, na jaký byli cestující zvyklí před loňskými Vánocemi. V průběhu ledna a 
první poloviny února byl provoz pražské MHD z důvodu tradičně nižší poptávky po 
cestování mírně omezený především ve špičkách pracovních dnů, na linkách metra B a
C také o víkendech. Počátkem roku je v pražské MHD tradičně cca o 15% méně 
cestujících než během podzimu. Je to způsobené především menším počtem 
návštěvníků metropole, obecně nižší hybností obyvatel v zimních měsících a také tím, 
že vysokoškoláci mají zkouškové období. Navíc v první polovině února má postupně 
celá Praha jarní prázdniny.
Od soboty 17. února 2024 se tedy opět zkrátí intervaly v metru na linkách B a C a od 
pondělí 19. února 2024 se pak zkrátí na linkách metra, tramvají i městských autobusů 
také všednodenní intervaly. 
Například tramvajové linky tak budou ve špičkách jezdit opět každých 8 minut 
(páteřní linky 9 a 22 každé 4 minuty).

VYHLEDÁVÁNÍ SPOJENÍ NOVÉ GENERACE NOVĚ V APLIKACI PID 
LÍTAČKA
Pražská městská společnost Operátor ICT (OICT) spustila revoluční vyhledávač nové
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generace v mobilní aplikaci PID Lítačka, která slouží pro kompletní odbavení a 
cestování po Praze a Středočeském kraji. Vyhledávač najde nejvýhodnější a 
nejrychlejší spojení kombinací městské a veřejné hromadné dopravy, vlaků, taxi, 
chůze, sdílených i vlastních aut a kol. Unikátní vyhledávač trasy přispěje k plynulejší 
dopravě a napomůže snížit environmentální zátěž osobní dopravy. PID Lítačka se tak 
stává jedinou mobilní aplikací, která
cestujícím v české metropoli a
Středočeském kraji naplánuje cestu od
A do Z včetně nákupu jednotlivých
jízdenek, dlouhodobých kupónů či
platby za parkování, a to vše
přizpůsobené na míru každému
cestujícímu.
„Vyhledávač spojení nové generace v
aplikaci PID Lítačka představuje
revoluci v pražské dopravě. Umožní
zcela nové kombinace způsobů
pohybu po městě  propojených do
jedné trasy, které ocení všichni
cestující, chodci a cyklisté v rámci
úspory času. Je na místě poděkovat
všem, kteří se na vývoji této nové městské inovace podíleli už od minulého volebního 
období, a popřát jim mnoho energie do prvních týdnů provozu vyhledávače, kdy se 
budou ladit praktické detaily,“ dodává k vyhledávači spojení nové generace pražský 
náměstek pro oblast dopravy Zdeněk Hřib. 
Oproti ostatním vyhledávačům, které nabízejí trasu jen v rámci jednoho dopravního 
módu (např. MHD), nebo více dopravních módů, které se vzájemně nekombinují, je 
vyhledávač v PID Lítačce jednou ze špičkových inovací. Umožňuje totiž využití všech
dopravních módů osobní dopravy i jejich kombinace v rámci jedné trasy. To je 
unikátní nejen v Česku, ale i ve světovém měřítku. „Vyhledávač nové generace kromě 
odjezdů a příjezdů informuje uživatele PID Lítačky také o zpožděních, o umístění 
zastávek veřejné hromadné dopravy, o místech, kde parkují sdílená kola či auta, a 
parkovištích, kde je možné zaparkovat vlastní auto (navádění automobilů na P+R 
parkoviště). Stačí zadat, jaké dopravní prostředky má vyhledávač zahrnout, a 
výsledkem je cesta šitá cestujícímu na míru,“ doplňuje ke spuštěné novince radní pro 
veřejnou dopravu Středočeského kraje Petr Borecký. 
„Nový vyhledávač představuje přelomové technické řešení, protože dokáže integrovat 
data od vícero soukromých poskytovatelů služeb, která běží na naší datové platformě 
Golemio a jsou využívána pro aplikaci PID Lítačka. Necelý týden po postupném 
nasazování nové funkcionality vidíme, že již 13% uživatelů mobilní aplikace PID 
Lítačka vyhledávač nové generace používá, a to jsme teprve na začátku,“ dodává 
Benedikt Kotmel, předseda představenstva OICT, který má provoz a rozvoj mobilní 
aplikace PID Lítačka na starosti. Hlavním cílem projektu bylo rozšířit aplikaci o 
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generačně vyšší standard vyhledávání spojů a tras a zlepšit tak možnosti informování 
uživatelů o dopravních službách a možnostech jejich elektronického odbavování. 
Pražský radní pro ICT, Smart City, vědu a výzkum Daniel Mazur k novince v aplikaci 
uvádí: „Vyhledávač tras nové generace je unikátní a mohl v Praze vzniknout jen díky 
jedinečné datové základně, ze které čerpá při počítání trasy. Je to výbornou vizitkou 
celého týmu datové platformy Golemio. Datová základna, kterou Operátor ICT pro 
tyto účely sdružuje, představuje téměř celou datovou reprezentaci dopravní reality 
osobní dopravy v Praze a Středočeském kraji. Jde o více než 30 rozdílných datových 
podkladů od silničních map a cystické infrastruktury přes jízdní řády, reálná data s 
polohami vozidel, obsazenost parkovišť, zohledňování výluk, intenzitu dopravy na 
silnicích až po zohlednění funkčnosti výtahů a eskalátorů v pražském metru.“
Mobilní aplikaci PID Lítačku aktuálně využívá už více než 1,5 milionu uživatelů a 1 
milion uživatelů užívá aplikaci jako identifikátor. V loňském roce například 
prostřednictvím aplikace PID Lítačka bylo vyhledáno více než 100 milionů dopravních
spojení či bylo aktivováno přes 8,4 milionů jízdenek. „Oceňuji především, že záměrem
OICT při vývoji vyhledávače nové generace bylo podpořit zájem obyvatel Prahy a 
Středočeského kraje o udržitelné a šetrné formy dopravy a snížit časovou náročnost 
při cestování. Využíváním veřejné dopravy se snižuje automobilový provoz ve městě, 
což přispívá k ochraně životního prostředí,“ dodává náměstkyně pro oblast životního 
prostředí a klimatického plánu Jana Komrsková.
Do přípravy vyhledávače tras nové generace byly zapojeny společnosti Umotional a 
CHAPS, dále následující poskytovatelé dat a služeb mobility: Rekola bikesharing, 
nextbike Czech republic, HoppyGo, CAR4WAY, Autonapůl, Anytime Carsharing CZ,
Liftago, Asociace českého carsharingu, Ředitelství silnic a dálnic, Správa železnic, 
Regionální organizátor pražské integrované dopravy, Integrovaná doprava 
Středočeského kraje, Dopravní podnik hl. m. Prahy, Technická správa komunikací 
hl. m. Prahy, Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy a KORID LK.

TESTUJEME NOVÉ „JEZEVČÍKY“ V METRU
Loni v listopadu jsme vám představili novou podobu „jezevčíků“ pro pražské metro. 
Od té doby jezdí na každé lince tři
testovací soupravy. V nich si
můžete novou verzi schémat
pražského metra prohlédnout a
porovnat ji s původní verzí. Na
základě vašich ohlasů jsme pro
vás před chystaným průzkumem
připravili alternativní verzi. Ta
zobrazuje pouze konkrétní linku
metra, na které se nacházíte.
Úpravou ke zlepšení čitelnosti
prošlo také schéma celkového 
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trasování linek metra s detailem centra. Nové verze „jezevčíků“ jsme doplnili do všech
testovacích souprav. Prohlížet a porovnávat můžete do konce tohoto března. 
Během následujících týdnů proběhne ve vozech metra i ve stanici Jiřího z Poděbrad 
uživatelský průzkum. Budeme se vás ptát, jak jsou pro vás nové prvky čitelné a kterou 
z nabízených variant byste preferovali. Ve stanici Jiřího z Poděbrad budeme zkoumat 
především upravené verze vodorovného schématu stanic metra a také zcela nové 
vertikální schéma stanic na začátku nástupiště.
Pokud se chcete zapojit do hloubkového průzkumu, využijte webový formulář, chcete-
li nám dát třeba jen zpětnou vazbu na cokoli ohledně projektu Čitelná Praha, můžete 
použít jiný webový formulář.

VÍTE, ŽE NA ZASTÁVKÁCH „NA ZNAMENÍ“ NEMUSÍTE MÁVAT?
Neztrácejte hlavu na zastávkách „na znamení“, ale buďte vidět. To bohatě stačí. Řidič 
si vás všimne a zastaví. Nemusíte mávat. U výstupu ale stisknutí tlačítka STOP platí 
stále. Uvnitř vozu už je to trochu nepřehledné. Navíc musí řidič sledovat cestu, aby 
třeba nepřehlédl někoho na zastávce „na znamení“.
Zastávky „na znamení“ se postupně rozšiřují v Praze i Středočeském kraj a cílem je, 
aby tak fungovaly u autobusů postupně všechny zastávky, podobně jako v jiných 
světových metropolích nebo i v okolních krajích České republiky. Výhodou je, že 
autobus zastaví jen tehdy, potřebuje-li někdo nastupovat nebo vystupovat. Šetří se tím 
čas i drahocenná energie. V zimě se díky tomu z vozidla tolik neztrácí teplo a v létě 
zas funguje klimatizace o to účinněji.

PŘÁTELSTVÍ II.
Text a ilustrační foto: Jarda Adamec

Kdysi dávno byl na Náměstí Svobody (Nové náměstí v roce 1943, Prezidenta 
Klementa Gottwalda v
roce 1954) v Kladně, asi
v sedmdesátých létech
na trávníku u stanice
autobusů, tak zvaných
mandelinek (autobusy
firmy Matěj Bendák
měly  žlutohnědý nátěr a
proto přezdívku
mandelinka, jezdily od
roku 1927), nápis: Dobrý
člověk sadu neublíží. To
proto, aby si lidi
nezkracovali cestu do
středu náměstí po trávě.
Seděl jsem na lavičce a 
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čekal na kamaráda, který vystoupil z autobusu a rovnou ke mně, přes trávník, nedbaje 
nápisu. Záhy se objevil esenbák (člen Sboru národní bezpečnosti, dnes je to policista) s
přezdívkou pátrám, pátrám, a povídá, vy nevíte, co tam je napsáno? Vím, dobrý člověk
sadu neublíží a já jsem dobrý člověk, takže neublížím. Esenbák, známý kruťas, byl 
odpovědí tak zaskočen, že jen mávl rukou a odešel, nezmohl se ani na domluvu, 
zachoval se přátelsky nebo věřil v dobrotu, která skutečně neublíží?

Kamarádi, italové, Dino Baruzzi a Francezko Bettini, byli emigranti z poválečné Itálie.
Byli moji spoluzaměstnanci ve Středoklukách. Byli asi o dvacet let starší než já, a byla
s nimi legrace, protože jejich čeština trpěla. Ptal jsem se Dina, zda neví, kde je 
vedoucí. Odpověď: jel, šuká u Jákymov, kúpit kata. Česky přeloženo: Jel do Suché u 
Jáchymova, koupit chatu, tak mi to přeložil kolega, který dělal s Dinem delší dobu. 
Jdu na svačinu, povídám Francezkovi, jdeš taky? Nejdu, mám patiška a kleba, a 
rozkládá ubrousek, na němž jsou patičky od salámů, ještě se šňůrkami a suchý chleba. 
Ptám se, kde to vzal? Manželka na krám, povídá mi. Pak jsem se dověděl, že jeho 
manželka prodává v řeznictví a patiška nosívá Francezko k svačině často. 
Martin Reichardt, euročlověk, rumunské národnosti. Děda byl němec, babička 
maďarka, měli syna, Martinova otce, bydleli v Rumunsku, kde se narodila Martinova 
matka, která si vzala otce Martina. Martin se vyučil cukrářem a měl stánek na mořské 
pláži rumunské Mamaje. Vzhledem k jeho předkům ovládal, kromě rumunštiny, 
francouzský, německý a maďarský jazyk. 
Na dovolené v roce 1969 byla Jarka, česká holka, kterou si Martin tak zamiloval, že s 
ní odjel do Československa, respektive do Chýně, kde dodnes žijí. Martin je 
neskutečný dobrák, kamarád do deště, byla a je s ním legrace, zvlášť z počátku, kdy 
ještě neuměl dobře česky. Jeli jsme na školení do Prahy, na kulaťáku (Vítězné náměstí 
v Dejvicích) byl obrazec na záhonu z tulipánů různých barev. Martin říká naproti 
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sedící slečně, ty tulapiny jsou stejně pěkný kytka, vidíš, slečna. Slečna se smála a 
uvedla správné pojmenování kytek. 
Když jsem ještě převážel stavební stroje, bagry, buldozery, válce a finišery, tak jsem 
poznal Jardu Pflegra. Strojník, obsluhoval silniční válce, nesmírně veselý a 
kamarádský chlap s kupou vtipů a anekdot. Jarda sjel s válcem z trajleru, vyskočil na 
chodník k chlápkovi nesoucího harmoniku v kufru. 
Co v tom neseš, brácho, povídá Jarda. Heligonku, zněla odpověď. Ukaž, praví Jarda. 
Chlápek vyndal krásnou perleťovou heligonku od firmy Jelínek. Já jí koupím, říkal 
Jarda. Není na prodej, povídá chlápek, s nímž si vyměnili telefonní čísla. Mám šest 
dětí, stará je v jináči a já ještě nemám pro to sedmý heligonku. Ptám se Jardy, zda má 
opravdu šest dětí, jasně 6 kusů s jednou manželkou, sedmý je na cestě, všichni mají 
heligonku, ještě pro toho sedmýho ne. Všichni máme heligonky i já a hraju na 
všechny, abych je dětem provětral, ty starší děti už hrajou. 
Stáli jsme s Jardou na chodníku a pozorovali asfaltéra nesoucího bedýnku s litým 
asfaltem a v ústech má zapálené cigáro. Máš něco u pusy, povídá Jarda, asfaltér položil
bedýnku, vyndal cigáro, utřel si pusu a ptá se, eště? Už ne, povídá Jarda. Chlápek 
vložil cigáro do úst, vzal bedýnku a odcházel. Jarda se mě zeptal, zda mu to má říci 
ještě jednou, zkus to, povídám. Radši ne, to už se bojím, na to Jarda, sranda musí bejt, 
i kdyby fotra věšeli, ale ne našeho, pravil a kysele se usmál. 
Já jsem tento fór zkusil na mladíka, asi tak 15 až 16 let mladého, který nakládal nákup 
do kufru auta a měl v ústech zapálenou cigaretu. Povídám, máš něco u pusy. To jsem 
neměl dělat, bylo horko, pubescent upustil tašky s nákupem, vyplivl cigaretu a začal se
fackovat, asi myslel, že na něm sedí nějaký hmyz, přestal se mlátit a měl vyděšený 
obličej skoro až k pláči a ptá se mě, ještě? Už ne, povídám. Hold skorochlap se vyděsil
až k smrti. Pokaždé se fór nepovede… Až jsem se zastyděl a pomohl mu sebrat tašky. 
Přátelství v práci, kde jsem vedl větší i menší kolektivy, uzavíral jsem pracovní 
smlouvy s lidmi. Jsem nekonfliktní typ. Vždy jsem byl zastáncem pokory a vlídného 
jednání. Snažil jsem se řídit rozumem bez emocí, vím, že s někým se nedomluvíte, ale i 
takovým jsem dával šanci, ovšem, neplníš – končíš. Pokud se nemůžu na někoho 
spolehnout, musím najít lepší řešení. Naštěstí, těch, s kterými jsem se musel rozloučit, 
nebylo mnoho. 

PTAČÍ HODINKA - VÝZVA
Text: Veronika Kellerová, starostka obce        Foto: ilustrační 

Vážení občané, na začátku měsíce ledna v
celé republice proběhla na základě výzvy
České ornitologické společnosti tzv. „Ptačí
hodinka – sčítání ptáků na krmítkách“. Cílem
tohoto projektu je dlouhodobě sledovat
zimování ptáků v Čechách a zjistit, co jejich
výskyt a chování ovlivňuje. Dále pak zapojit
širokou veřejnost do jednoduchého
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vědeckého výzkumu – zimního sčítání ptáků na krmítkách. Program nevyžaduje žádné
předchozí zkušenosti se sčítáním ptáků, je tedy vhodnou příležitostí jak s občanskou 
vědou začít. 
Další „Ptačí hodinka“ se uskuteční 10.-12.1.2025.
Možná, že někdo z vás, obyvatel obce Lidice, se do tohoto výzkumu zapojuje. Prosím, 
podělte se s námi o vaše výsledky. Jaké druhy a jaké počty ptáků jste v Lidicích 
pozorovali. Děkujeme za každou informaci.

VÍTÁME NOVÉ OBČÁNKY 
Text: Michaela Klapalová   Foto:Veronika Kellerová 

Tímto vítáme v naší krásné obci dva nové občánky, Lauru Aurelii Krupičku a Davida 
Zedníka. Ať se jim v životě jen daří a přináší svým rodičům úsměv na tváři. 

BŘEZEN 2024 V PAMÁTNÍKU LIDICE
Text: Mgr. BcA. Jana Bukačová, pracovnice PR, www.lidice-memorial.cz

TÝDENNÍ LETNÍ PŘÍMĚSTSKÝ EDUKAČNÍ WORKSHOP STRÁŽCI 
ČERNÝCH LESŮ
Termín: 12. - 16. 8. 2024

Letní příměstský edukační workshop Památníku Lidice určený dětem ve věku 6 až 12 
let „Strážci černých lesů“ odpoví dětem na otázky, kdo byli „Strážci černých lesů“? Co
měli společného s Lidicemi, Jaroslavem Foglarem a Rychlými šípy? Děti se také 
seznámí s knihami a kreslenými seriály od Jaroslava Foglara a pochopí význam 
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spolupráce, týmového plnění úkolů, prohlubování vztahu k přírodě a znalostí první 
pomoci.
Cena: 2 800 Kč za 1 turnus/1 dítě (stravování a pitný režim, potřeby, zážitkový 
program, odměny pro děti, péči instruktorů).
Pro více informací se obraťte na edu@ lidice-memorial.cz nebo na tel. 778 735 785, 
312 253 702

 KŘESLA PRO HOSTY
13. března 2024 od 18:00 hodin, Křeslo pro Barboru Špotákovou
večerem provází Robert Tamchyna, klavírní doprovod Martin Fila

17. dubna 2024 od 18:00 hodin, Křeslo pro Jaroslava Satoranského
večerem provází Jan Paulík, klavírní doprovod Marcel Javorček

Poslední křeslo pro hosta v této sezóně patří panu Jiřímu Pitínovi, kterého vítáme zpět 
v Lidicích, kde od února 2024 opět bydlí. 

24. dubna 2024 od 18:00 hodin
Křeslo pro Jiřího Pitína, přeživší lidické dítě aneb Střípky z mých vzpomínek
večerem provází Eduard Stehlík

VÝSTAVY V PAMÁTNÍKU LIDICE
Památník Lidice zve širokou veřejnost na zahájení dvou výstav nazvaných Atelier a 
Žádný pocit netrvá věčně v Lidické galerii dne 22. března 2024. Více informací na 
webových stránkách památníku Lidice – www.lidice-memorial.cz, našem Facebooku 
či Instagramu. Těšíme se na vaši účast. 

SVOZ VELKOOBJEMOVÉHO A NEBEZPEČNÉHO ODPADU

Termíny svozu velkoobjemového a nebezpečného odpadu jsou:

30. 3. 2024
22. 6. 2024
15. 9. 2024

Nebezpečný: ul Tokajická                  8:00 – 11:00 hodin

Velkoobjemový: 
ul. Tokajická                                        8:00 – 9:00 hodin
ul. Oradourská, před č.p. 158              9:15 – 10:00 hodin
ul. J. Stříbrného, parkoviště Oáza      10:15 – 11:00 hodin

http://www.lidice-memorial.cz/
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Reklama tiskárny

Lidický  zpravodaj  č.03/2024.  Zdarma.  Evidenční  číslo:  MK  ČR  E  10562.  Vydavatel:  Obec
Lidice. Náklad 260 výtisků, 12x ročně.  Uzávěrka příštího čísla: 20. 03. 2023 Vychází měsíčně
pro obec Lidice. Periodický tisk územního samosprávního celku. Vydavatel: Obecní úřad, ul. 10.
června  1942,  čp.  161,  273  54  Lidice,  tel.  312  253 083,  email:  lidice3@volny.cz,  web:
http://www.obec-lidice.cz/.  Místo  vydání:  Lidice  Připravuje:  Michaela  Klapalová.  Vaše
příspěvky a reakce prosím zasílejte: dozpravodaje@seznam.cz. Redakce děkuje za pochopení, že
některé texty je třeba upravit či zkrátit. Za původnost a obsahovou správnost ručí autoři článků.
Publikované články nemusí nutně vyjadřovat stanovisko OÚ či OZ Lidice. Redakce si vyhrazuje
právo drobných úprav textu. 
NEPROŠLO JAZYKOVOU ÚPRAVOU. Předáno do tisku dne: 21.2.2024
Roznášku v obci zajišťuje Jaruška Černá. ♥
Tiskne:  ABSOLUTNOWEB,  Luděk  Bartoš,  Palackého  123,  Hřebeč,  27345,  Tel.:
+420 731 078 501, info@absolutnoweb.eu, www.absolutnoweb.eu

                       VEŘEJNÁ KNIHOVNA LIDICE – INFORMACE

Otevřeno každou středu od 15:30 do 17:30 hodin.  

Výběr knih všech žánrů včetně novinek.  Možnost donášky až do domu. 

Na březen plánujeme společnou návštěvu kladenského Muzea věžáků (Rozdělov). Termín bude 
upřesněn, sledujte výlohu knihovny či web obce. V případě zájmu se můžete předběžně 
registrovat na e-mailu knihovny, o podrobnostech akce vás budeme dále informovat. 

Těšíme se na setkání s Vámi.   

Jirka Černý a Míša Indráková,     knihovna.lidice@email.cz  
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